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DIANA CÂMPAN 

 

*** CONSTANTIN NOICA ŞI SIBIUL, Editura IMAGO, 2007 

 

 

CONSTANTIN NOICA – RESTITUIRI  

 

 

 Suntem, în general, tentaţi să legăm oamenii de locurile care i-au 

zămislit şi de întâlnirile esenţiale pe care le-au semnat, lăsând să se întrevadă, 

în spatele destinului, o întreţesere de fire nevăzute care aşează fiinţa într-un 

context creator. Dacă omul este suma a ceea ce reuşeşte să ofere (să se ofere!), 

fără îndoială că, în spaţiul mai larg al culturii, oamenii şi locurile devin suport 

fundamental pentru traversarea, cu toate simţurile la pândă, a palierelor 

valorice împlinitoare, prinse într-un fel de matrice care instrumentează, până la 

capăt, trecerea prin vârste. Marile plecări, pierderea maeştrilor, absenţa 

Bătrânilor, clivajele tot mai severe dintre valoare şi pseudo-valoare fac să fie 

tot mai acută nevoia de recuperare ordonatoare a „moştenirii” instituţiei 

culturale, dar şi a zonelor ascunse sau insuficient aduse în discuţie. 

 O astfel de intenţie recuperatoare a stat şi la baza apariţiei volumului 

Constantin Noica şi Sibiul (Ediţie îngrijită şi prefaţată de Mircea Braga, 

Editura IMAGO, 2007), volum ce reuneşte conferinţe, articole, eseuri şi pagini 

de corespondenţă extrase din fondurile speciale de documente din evidenţa 

Bibliotecii „Astra” din Sibiu. Îngrijitorul ediţiei, criticul Mircea Braga (cel 

căruia i-a aparţinut o consistentă arhivă „C. Noica”, donată ulterior Bibliotecii 

„Astra” şi valorificată în prezentul volum) precizează că a optat pentru 

reproducerea textelor după manuscrise, dactilograme corectate de C. Noica 
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însuşi şi după originalele scrisorilor. Intenţia vădită este aceea de a puncta cu 

prioritate legătura trainică, stabilită pe un fundament cultural aparte, dintre C. 

Noica şi urbea în apropierea căreia ieşise la lumină personalitatea celuilalt 

mare gânditor al generaţiei ̉30, „prietenul de departe”, Emil Cioran.  

 Întâlnirea cu Sibiul a stat, în cazul lui Constantin Noica, sub semnul 

unei fascinaţii. Burgul acesta, ca arhetip medieval, era spaţiul prin excelenţă 

privilegiat pentru că aici îi puteau fi accesibile mari biblioteci („Astra”, 

Biblioteca Muzeului Brukenthal şi Biblioteca Institutului Teologic), aici găsise 

un cerc de oameni ai culturii (cei din preajma revistei „Transilvania”) care au 

priceput, în contra timpului lor, importanţa proiectului său de facsimilare a 

manuscriselor eminesciene şi, peste toate, nu departe de Sibiu, Noica avea să 

găsească locul de refugiu, aşa-numita „Vila Noica” de la Păltiniş, spaţiu-

matricial pentru o întreagă generaţie de tineri filozofi care îşi găsiseră în 

Constantin Noica mentorul absolut.  

 Volumul găzduieşte câteva secvenţe de rostire fermă, în forma unor 

conferinţe organizate, cu diverse prilejuri, la Sibiu, despre ceea ce Noica 

numea misiune fundamentală pentru timpul său cultural: scoaterea din umbră a 

caietelor eminesciene, necesitatea imperativă de a restitui culturii române, în 

regim de urgenţă, unul dintre nucleele ei majusculate. Iritat de neaderenţa 

marilor instituţii culturale care s-ar fi cuvenit să ia atitudine de aceeaşi partea a 

baricadei spre a evidenţia, spre exemplu, importanţa ideatică şi structurală a 

paginilor în limba germană din manuscrisele lui Eminescu, Noica punctează 

atitudinea de mare fineţe a revistei „Transilvania” care decide să se implice 

direct în acest proiect: „O revistă literară din Sibiu – aşadar nu Institutul de 

Literatură G. Călinescu, din Bucureşti, nu Muzeul Literaturii din Bucureşti, nu 

Muzeul Pogor din Iaşi, nici Biblioteca Eminescu din Iaşi, al cărei director a 

fost cândva poetul însuşi – a luat iniţiativa de a întreprinde descifrarea 
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însemnărilor în limba germană, cu scriere gotică, din cuprinsul celor 44 caiete 

eminesciene, acordând un premiu germanistului sau germaniştilor care vor 

reuşi cel mai bine transliterarea însemnărilor, adică trecerea lor din muţenia 

manuscrisului în circuitul viu al cercetării. Spre a se vedea ce însemnătate are 

iniţiativa aceasta, este destul să spunem că, din cele 8000-9000 (după estimaţia 

noastră) file ale caietelor rămase şi depuse la Academia Română în 1902 de 

Maiorescu, aproape 800, adică a zecea parte din tezaurul eminescian ne-au 

rămas până astăzi necunoscute.” Dincolo de admiraţia pentru „sacra custodie” 

asupra manuscriselor eminesciene, Noica a luat atitudine, în variate forme şi 

cu diverse ocazii, în favoarea elucidării finalităţii operei eminesciene în 

ansamblul ei, de neatins dacă o parte a fondului manuscriptic nu era scos  din 

arhive şi aşezat în exerciţiul lecturii. Găsim, printre numeroasele afirmaţii de 

susţinere ale filozofului, şi o adevărată teorie, amar-ironică, organizată 

sistematic în jurul raportului ontologic (nu doar atitudinal!), dintre laboratorul 

de creaţie, operă şi creator: „Căci se întâmplă, cu laboratorul eminescian, ce se 

întâmplă cu atelierul lui Brâncuşi, refuzat de noi şi acum nevizitat de 

vizitatorii americanizaţi ai Beaubourg-ului francez: el ar trebui vizitat în ţara 

sa sau chiar in satul lui Brâncuşi, căci altminteri un toporaş al sculptorului, un 

stâlp de pridvor, vioara lui sau făcăleţul cu care el făcea mămăliguţă pentru 

pictorul Rousseau Vameşul ori pentru câte o americană exaltată, nu înseamnă 

mai nimic, scoase fiind din ambianţă şi expuse (cum sunt expuse în Muzeul 

Literaturii din Bucureşti bastonul lui I. Al. Bassarabescu sau umbrela dnei 

Hortensia Papadat-Bengescu)” (din conferinţa Tineretul de astăzi şi 

Eminescu). Am regăsit un mai vechi argument al lui Noica, abia astăzi, se 

pare, validat cu adevărat: „Fiindcă în Caietele lui n-o să găsiţi pe Eminescu al 

marilor tristeţi şi n-o să găsiţi pesimismul eminescian; o să găsiţi bucuria 

culturii şi-o să vedeţi ce jubilare este aici, în căutarea aceasta a omului peste 
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tot, acolo unde spiritul şi-a pus pecetea. Şi-acum, îngăduiţi-mi să vă citesc 

câteva locuri, spre a vă da, într-un sfert de oră, imaginea bogăţiei pe care o 

aveţi în faţă. Aici este un laborator, dacă vreţi; sau este haosul germinativ. E 

un haos, e o dezordine bună aici, e o zăpăceală în manuscrisele astea, care… 

care te trezeşte la viaţă. Şi, în fond, ce este cultura decât o extraordinară 

zăpăceală a omului, nu?”. 

 Eseul Cultura română şi universalul, apărut în 1981 în paginile revistei 

„Transilvania”, extinde discursul noician către panorama culturii naţionale ca 

secvenţă majoră a fenomenului cultural european, concluzionând, în fond, 

aderenţa totală, lucidă şi elegantă, a gânditorului la mecanismele învecinării 

valorilor. Prestigiul textului este dat de analiza paradigmei culturii universale 

din perspectiva apartenenţei la un corpus al valorilor axiomatice, perpetuate în 

diacronie şi în sincronie, Noica fiind printre puţinii care au experimentat 

climatul cultural tensionat fără a-şi fi compromis conştiinţa angajată în 

rostuirea identităţii româneşti într-o perioadă de criză evidentă. Într-un timp 

problematic, de răsturnare haotică a codurilor şi a ierarhiilor valorice, C. Noica 

semnalează, tranşant, faptul că „Nu au existat, în ultimele secole, decât patru 

culturi care să se ridice la universal: cultura franceză, cea engleză, cea 

germană şi, din veacul al XIX-lea cea rusă, toate europene. Cultura chineză, 

oricât trecut ar avea, a trebuit să-şi alieze marxismul spre a reintra în istorie; 

cultura japoneză, seducătoare în zone minore, este una de imitaţie; iar marea 

cultură indiană, care a dat Europei atâtea valori, până şi impulsul pentru 

matematicile moderne (numărul zero vine de la indieni, prin arabi, poate şi 

algebra), nu a reuşit să se ridice la treapta culturii ştiinţifice, rămânând una 

contemplativă. Europa singură a dat culturi universale şi ea a fost (poate va 

mai fi) sarea lucrurilor. Terra are chipul Europei”. În acest context, cum o 

făcuse şi în Jurnalul de idei, ori în Pagini despre sufletul românesc sau în 
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Sentimentul românesc al fiinţei, filozoful instituie regula de aur a dialogului 

cultural, premonitorie parcă pentru evenimentele secolului XXI: „Îndată după 

ele (iar în ceea ce priveşte cultura spaniolă modernă, cel puţin a metropolei, la 

acelaşi nivel cu ea, vom cuteza să spunem) poate fi rânduită cultura română, 

alături de cele ale ţărilor vecine nouă. Suntem aşadar pe locul trei, chiar dacă 

ne contestă locul acesta, câteodată; şi totul este, nu atât să schimbăm 

clasificarea, cât să obţinem, alături de alţii, intrarea în universal. Criteriul va fi 

acelaşi: vom fi intrat în universal atunci când străinii vor trebui să înveţe limba 

noastră, aşa cum astăzi trebuie să înveţe franceza, engleza, germana ori rusa”. 

Pe fundalul celor trei momente strategice ale dialogului între culturi 

(„reflectare critică”, „reîmprospătarea culturilor universale prin aportul celor 

mici” şi „întâlnirea directă”), Noica stabilea sensul nostru ca factor cultural 

european: „Ar merita ca în cultura mare a Europei să se vadă versiunea ei 

românească.” 

 În 1984, C. Noica prezenta, la simpozionul tematic organizat de filiala 

Sibiu a Societăţii de Ştiinţe Medicale, conferinţa cu tema Vârsta a treia, text 

pe care l-am descoperit ca fiind unul dintre cele mai încărcate de emoţie, 

filozoful dezvăluind, dincolo de algoritmul situării de sine într-un context 

socio-cultural şi larg istoric, etapa cea mai înaltă a contemplaţiei interioare, cu 

naturaleţea unui spirit analitic prin excelenţă, tentat şi să elucideze hiatus-ul 

dintre finitudinea fiinţei ca farmec şi sentimentul, mutilant adesea, al Marii 

Treceri. Pe un teren alunecos, dat de subteranele şi ramificaţiile conştiinţei 

îmbătrânirii, eseul Vârsta a treia (complementar multor aserţiuni din Jurnalul 

de idei) reinstaurează un fel de ordine ontologică, dintr-o evidentă fraternizare 

a filozofului cu un şir de concepte şi atitudini asumate din interior: „Mi se pare 

– şi o spun cu titlul de mărturie personală ca şi una legată de cunoaşterea altor 

oameni că există un sens ascendent al vieţii şi că bătrâneţea nu este nici 
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maladie, nu este nici surpare a fiinţei umane, ci reprezintă una din şansele 

omului de a se afirma plenar”; „Această intrare în singurătate înseamnă 

intrarea în ordinea ta, sau – dacă nu ai obţinut-o de-a lungul celorlalte perioade 

– înseamnă căutarea ordinei tale adevărate. (…) Ei bine, atunci intrarea în 

bătrâneţe devine un miracol: se sting lucrurile neesenţiale şi rămâne esenţialul. 

E ca şi o feerie care coboară peste tine; se sting toate luminile supărătoare ale 

vieţii, nu mai eşti trimis către sensuri şi non-sensuri impuse ţie şi rămâi cu 

sensul tău de viaţă, care în puritatea lui îşi obţine atunci împlinirea.” Aici pare 

să înceapă adevărata filozofie, ca efect al unui îndelungat travaliu al existenţei 

întru împlinire: „Trebuie să ai control, trebuie să ai ţinută şi trebuie mai ales să 

pui ordine în fluxul atât de impur al conştiinţei, care se degradează: căci nimic 

nu este mai impur în om decât conştiinţa; nici viscerele nu sunt aşa de impure. 

Trebuie o disciplină, severitate cu sine, şi trebuie să îţi purifici zi de zi acea 

singurătate creatoare în care ai intrat şi care poate lua formele cele mai 

modeste, de la viaţa simplului cultivator al unei grădini sau al unui colţ de 

lume, până la creaţia de un fel sau altul.” Semnalul de alarmă sună răscolitor: 

„În orice caz, ceea ce este de cerut, în numele bătrâneţii, este să nu fie 

falsificată încheierea vieţii. Oamenii nu mai mor frumos astăzi, nu mai mor ca 

în cărţi; nu se mai moare cu un cuvânt înţelept către ai săi, ca o închidere a 

buclei vieţii. Or, dacă fiinţa are sens, ea are la început şi sfârşit. Pot să trăiască 

la nesfârşit cei care n-au nimic de făcut.”    

 Fie în vecinătatea acestor pagini, fie în preajma secvenţelor despre 

filozofia blagiană (Sistemul lui Lucian Blaga, Filozofia lui Lucian Blaga), 

amintim o aserţiune din Jurnalul filosofic, chibzuită şi densă până într-acolo 

încât ar putea, numai aceasta!, să definească sistemul de valori al mentorului 

de la Păltiniş: „Nu pot gândi filozofie fără să simt o cădere, aproape ca în 

religie. Undeva a avut loc păcatul. Şi în ordinea cunoaşterii există un paradis 
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pierdut. Poate că e acelaşi mit aici şi acolo, dovedind cât de solidar e spiritul 

cu sine. Căci iată, una din principalele certitudini ale filosofiei izvorăşte 

tocmai din faptul că omul e fiinţă căzută şi mărginită” (Jurnal filosofic). 

 Dintre paginile de Corespondenţă recuperate în volum (scrisori către 

Emil Cioran, Aurel Cioran, Mircea Tomuş şi Mircea Braga), am reţinut, în 

mod deosebit, o scurtă secvenţă dintr-un text adresat prietenului Cioran, care 

poate, în orice moment, să concluzioneze marea Întâlnire a celor doi în Idee (8 

iunie 1934: „Nu cred că o să-ţi placă prea multe lucruri în Mathesis. Dar mi-ar 

părea rău dacă n-ai simţi ceea ce simt eu într-una cetindu-te: că suntem 

contemporani. Şi că disperarea mea calmă este un fel de a evita disperarea ta 

deschisă, pe care şi eu o iubesc mai mult, poate”), precum şi o incredibilă 

mărturisire dintr-o scrisoare adresată îngrijitorului acestei cărţi, criticul Mircea 

Braga, cel care, în 1986, îi solicita colaborarea; la 28 octombrie 1986, Noica îi 

răspunde: „Din cele 412 zile – poate mai puţin, în orice caz nu mult mai mult – 

cât îmi rămân, cum aş putea da lesne două zile pentru lucruri ce nu-mi stau 

chiar pe inimă?”. În Argument, Mircea Braga semnalează, grav şi aproape 

ceremonios: „Nu ne-a surprins menţionarea numărului zilelor pe care le 

considera a le mai avea la îndemână: în vreo două rânduri, cu ocazia vizitelor 

sale în redacţia «Transilvaniei», făcuse – oarecum amuzat – calcule similare. 

Ţineau de un umor negru… de filozof? Revăzându-i mai târziu scrisoarea, am 

cercetat calendarul: de la data scrisorii până la decesul său (4 decembrie 1987) 

trecuseră 403 zile!” 

 La finalul acestei incursiuni în volumul de restituiri Constantin Noica 

şi Sibiul am rămas cu senzaţia clară a reactivării unui mai vechi gând al 

filozofului, din Mathesis, în umbra căruia nu mai e nevoie de alte cuvinte: „Să 

facem din viaţa noastră un laborator unde să experimentăm deliberat ipotezele 

noastre”. 


	coperta1
	pag.de.titlu
	Doctorul Nicolae C. Paulescu sau Ştiinţa lui Scio Deum  esse .............................................................
	24
	Identitate. Unitate. Integrare – în spectrul globalizării ............................................................
	25
	Compozitorul slovac Jan Levoslav Bella şi Sibiul 
	26
	Limba înainte de toate şi în toate ..........................
	27
	Românii s-au zbătut mai mult pentru limbă decât pentru viaţă ...........................................................
	28
	Asociaţiunea nu va face literatură şi ştiinţă, ci numai va sprijini literatura şi ştiinţa .....................
	29
	Problema Munţilor Apuseni ..................................
	30
	Eminescu şi românii din Ungaria .........................
	31
	Iacob Bologa, 
	dr. D. P. Barcianu
	Iacob Bologa, 
	Iacob Bologa
	Poporul român singur prin cultură poate să se înalţe la acea vază şi demnitate care l-ar putea mântui de nenumăratele rele ce-l apasă ...............
	Iacob Bologa
	George Bariţiu
	Timotei Cipariu
	Timotei Cipariu
	Cristofor I. Simionescu
	Astra şi Ţările Române ..........................................
	57
	Mihai Sofronie
	Vasile Stroescu, un filantrop aproape uitat ..........
	58
	Matei Pamfil

	campan1.conferinta

